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27.03. У Нацыянальным 
мастацкім музеі адкрыва-
ецца персанальная выста-
ва Юрыя Платонава 
«Вандроўка». У сваіх рабо-
тах мастак спрабуе ўзна-
віць не стан прыроды, 
а сваё адчуванне ўбачанага, 
стан душы ў гэты момант, псіхалагічную рэакцыю на падзею. 
У экспазіцыі будзе прадстаўлена каля 20 жывапісных палот-
наў, створаных майстрам за апошнія гады.

28.03. У камернай зале Вялікага 
тэатра Беларусі заслужаная артыст-
ка Тамара Глаголева прадставіць 
сваю сольную праграму. Яна выка-
нае арыі з опер Вердзі, Пучыні, 
Моцарта, Чайкоўскага, Рымскага-
Корсакава, а таксама творы Ліста, 
Бізэ, Рахманінава, Шуберта і іншых. 
У канцэрце прымуць удзел артысты 
аркестра тэатра.

28.03. Беларускі дзяржаўны 
музей народнай архітэктуры 
і побыту запрашае на абра-
давае свята «Гуканне вясны». 
Удзельнікі мерапрыемства змо-
гуць вырабіць прыгожую птуш-
ку — сімвал прыходу вясны, 
паслухаць традыцыйныя вес-
навыя песні ад фальклорных калектываў, паўдзельнічаць у абра-
дах, павадзіць карагоды, набыць сувеніры ад народных майстроў. 
Завяршэннем свята стане ўрачыстае спальванне кола на плыце.

АНОН СЫ
Людміла Мінкевіч, mila@sb.by

ПРЭМ’ЕРА Ў СЕТЦЫ
Кінатэатры ў многіх краінах вымушаны закрывацца з-за 

ўспышкі каронавіруса. Гэта прывяло да таго, што сусветныя 
кампаніі адклалі прэм’еры стужак і прыпынілі здымкі новых 
праектаў. Так, студыя Disney вымушана была перанесці вы-
хад у пракат такіх фільмаў, як «Мулан» і «Чорная ўдава», прыпы-
ніць працу над серыялам «Сокал і Зімовы салдат», а таксама 
закрыць тэматычныя паркі. Аднак сусветныя кінакампа-
ніі не забываюць пра сваіх гледачоў і прапаноўваюць фільмы 
анлайн.

Студыя Disney выпусціла анімацыйны мультфільм «Наперад» 
у лічбавым фармаце ўсяго праз два тыдні пасля выхаду кар-
ціны ў пракат, перадае cnet.com. Зусім хутка мультфільм, у якім 
галоўных герояў агучылі зоркі блокбастараў Marvel Том Холанд 
і Крыс Прат, можна будзе паглядзець на платформе Disney Plus.

— Мы з нецярпеннем чакаем, каб гледачы зноў убачылі 
нашы фільмы на вялікім экране. А пакуль, улічваючы абста-
віны, прадстаўляем адну з апошніх работ — пацешны прыгод-
ніцкі фільм «Наперад» — на лічбавых платформах, каб гледачы 
маглі атрымаць асалоду ад яго, не выходзячы з дому, — прака-
ментавалі аўтары праекта рэжысёр Дэн Скэнлан і пра дзюсар 
Коры Рэй. 

«Першыя» — гэта конкурс яскравых ідэй пакалення Z, які пра-
водзіцца кампаніяй А1 пры падтрымцы Міністэрства адукацыі 
і арганізатараў канферэнцый TEDxMinsk. Восенню мінулага года 
старшакласнікам з усёй краіны прапанавалі падзяліцца сваім ба-
чаннем таго, што магло б змяніць навакольны свет ці жыццё кан-
крэтных людзей да лепшага. А каб ім лягчэй было сфармуляваць 
ідэі, правялі шэраг крэатонаў у Мінску, Віцебску, Магілёве, Гоме-
лі і Гродне з удзелам вядомых экспертаў і запусцілі першы бела-
рускамоўны падкаст для моладзі, у якім прафесіяналы з розных 
сфер дзяліліся парадамі па запуску і прэзентацыі праектаў.

У адукацыйных сустрэчах прынялі ўдзел больш за 1000  
школь нікаў. Прыкладна 100 з іх даслалі відэапрэзентацыі ідэй 
для ўдзелу ў конкурсе. Найбольшую цікавасць беларускія стар-
шакласнікі праявілі да кірунку «Культура». На другім месцы па 
папулярнасці аказалася «Экалогія», на трэцім — «Тэхналогіі» 
і на чацвёртым — «Інклюзія». У прыватнасці, падлеткі задума-
ліся, як развіваць экалагічную культуру ў Беларусі, якім чынам 
сучасныя тэхналогіі могуць дапамагчы ў развіцці музеяў, што 
можна зрабіць, каб вучні з захворваннямі пазваночніка маглі 
наведваць заняткі ў школе.

Ацэньвала работы прафесійнае журы ў складзе спецыялістаў 
з розных сфер. Эксперты звярталі ўвагу на магчымасць рэалі-
заваць задуму, яе маштабнасць, мэтавую аўдыторыю, арыгі-
нальнасць падыходу. У выніку журы выбрала дзясятку лепшых 
ідэй. Аўтары прадставяць іх самастойна на маштабнай кан-
ферэнцыі TEDxYouth@Minsk, якую плануецца правесці ў маі. 
Пасля выніковай прэзентацыі сваіх ідэй усе пераможцы атры-
маюць у падарунак iPhoneXs.

ДА СУСТРЭЧЫ 
ПРАЗ ГОД

На «Еўрабачанне-2021» 
прадстаўнікі краін паедуць 
з новымі песнямі.

З-за пандэміі каронавіруса 
адмяняюцца шматлікія міжна-
родныя мерапрыемствы. Трапіў 
у гэты спіс і конкурс «Еўрабачан-
не-2020», які павінен быў прайсці 
ў маі ў нідэрландскім Ратэрдаме. 
Аптымісты да канца верылі, што 
музычнае спаборніцтва ўсё ж адбу-
дзецца — з гледачамі ці без іх. Але 
18 сакавіка прэс-служба «Еўра-
бачання» паведаміла пра адмену 
сёлетняга конкурсу і яго перанос 
на наступны год.

Стала вядома, што краіны 
змогуць самі вырашыць, каго 
з артыстаў адправіць на конкурс 
у 2021 годзе — прадстаўніка гэта-
га года або іншага выканаўцу. Га-
лоўнае, каб нумары былі свежыя. 
У адпаведнасці з правіламі «Еўра-
бачання», песні гэтага года не мо-
гуць быць дапушчаны да ўдзелу 
ў конкурсе ў 2021-м.

Праект VAL, які павінен быў 
прадставіць нашу краіну ў Ра-
тэрдаме, адрэагаваў на навіну аб 
адмене конкурсу відэазваротам 
да сваіх прыхільнікаў у Instagram:

— Нам і сумна, і весела аднача-
сова. Такая вось рэакцыя на наві-
ну. Спадзяёмся, што ў 2021 годзе 
паедзем ад Беларусі на конкурс. 
Хочацца даць магчымасць слу-
хачам выбраць песню, з якой 
мы адправімся на «Еўрабачанне», 
і прапанаваць 10—12 новых кам-
пазіцый — няхай краіна выбірае.

У наступным пасце беларус-
кія музыканты падзякавалі сваім 
падпісчыкам за падтрымку ў цяж-
кі для ўсіх фанатаў і ўдзельнікаў 
«Еўрабачання» перыяд і паабяцалі, 
што будуць тварыць у бліжэйшы 
час у поўную моц.

ВАЙНА І МІР
Учора ў Нацыянальным гістарыч-

ным музеі адбылося адкрыццё 
выставы «Вайна і мір. Вяртанне». 
Экспазіцыя аб’яднала прадметы, якія 
ў розныя гады збіраў вядомы калек-
цыянер, лаўрэат прэміі «За духоўнае 
адраджэнне» Уладзімір Ліхадзедаў. 
Большасць з экспанатаў была выве-
зена з Беларусі і страчана ў часы вой-
наў, якія праходзілі на нашых землях.

Выстава праходзіць у межах 
маштабнага праекта «Вайна і мір. 
Беларусь памятае»,  прысвечанага 
75-годдзю Вялікай Перамогі і рэалізу-
емага пры падтрымцы  Міністэрства 
інфармацыі. Мэта праекта — ства-
рэнне экспазіцый, якія дэманстру-
юць гістарычны шлях беларускага 
народа ў жорсткіх войнах з 1812 па 
1945 год, а таксама ў мірны час.

На выставе «Вайна і мір. Вяртанне» 
прадстаўлены пісьмовыя артэфакты, 
якія калекцыянер перадаў Нацыя-
нальнай бібліятэцы, а таксама прад-

меты, падораныя Нацыянальнаму 
гістарычнаму музею. Сярод іх, паве-
дамляе histmuseum.by, граматы XVI—
XVII стст., у тым ліку прывілей караля 
Рэчы Паспалітай Жыгімонта III Вазы 
Мінскаму ўніяцкаму кляштару (1617), 
унікальныя рукапісныя рэгістрацый-
ныя кнігі культавых устаноў XVIII—
ХIХ стст. (метрыкі, кнігі перадшлюб-
ных экзаменаў і іншыя), рукапіс 
беларускіх татар (кітаб), старадрукі 
XVIII ст., асобнікі «Гродзенскіх губерн-
скіх ведамасцяў» за 1841 год.

У музеі выстаўлены таксама прад-
меты, звязаныя са значнымі падзея-
мі беларускай гісторыі і яе выдатнымі 
фігурамі. У іх ліку пісьмовы прыбор 
князёў Радзівілаў, медаль за ўзяц-
це Полацка Стэфанам Баторыем 
у 1579 годзе, памятная чыгунная 
пліта да 500-годдзя перамогі ў Грун-
вальдскай бітве i многае іншае. 
Выстава будзе працаваць да 22 кра-
савіка.

Новы мультфільм Disney «Наперад» можна  
будзе паглядзець анлайн. 

Пісьмовыя артэфакты з калекцыі Уладзіміра Ліхадзедава 
выстаўлены ў Нацыянальным гістарычным музеі.

ІДЭІ ПАКАЛЕННЯ ZПадведзены вынікі сацыяльна-адукацыйнага 
праекта для старшакласнікаў «Першыя».
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